

法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2024年1月19日

今日8版 总第13705期

www.legaldaily.com.cn

2023,法治政府建设迈出新步伐

□ 本报记者 张维

加快健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活必需、维护国家安全所急的制度体系,完成行政法规范清理;持续推进行政执法体制改革,针对人民群众反映强烈的运动式执法、“一刀切”执法、简单粗暴、野蛮执法、过度执法、机械执法、逐利执法等执法乱象,在全国部署开展执法突出问题专项整治和专项监督;各级行政复议机构坚持“刀刃向内”,依法严格纠错,有效化解行政争议,行政复议法

的修订实施,为行政复议充分发挥化解行政争议的主渠道作用奠定坚实基础;市县法治建设实践深入推进,中央依法治国办通过真抓实干推动问题整改,促进各地区不断补短板、强弱项、堵漏洞,法治建设水平持续提升;示范创建作为法治政府建设的重要推进机制继续发力,第三批全国法治政府建设示范创建活动已部署启动,努力实现“以示范促发展、以创建促提升”的工作目标;……以法为纲,崇法善治。2023年,一个个充

满生机活力、令人更加向往的法治政府建设新景象,形成全面建设社会主义法治国家的生动实践,中国特色社会主义法治建设不断迈出新步伐。

紧扣高质量发展需求
完成51件重点新兴领域立法

良法是善治之前提。2023年,事关国计民生和经济社会发展大局的粮食安全保障法草案、传染病防治法修订草案、文物保护法修订草案、保守国家秘密法修订草案、

下转第三版

携手向着未来前进

感悟习近平主席两场历史性演讲的时代意义

□ 新华社记者 乔继红 宿亮 张代蕾

在风雪裹挟下的阿尔卑斯山小镇达沃斯,2024年世界经济论坛大幕拉开。

刚刚过去的一年,世界从疫情大流行中艰难走出,但仍面临冲突与对抗、衰退与分化、失序与失衡等重重挑战。与会的各领域决策者、观察家们,顶风冒雪而来,寻求答案,渴望突破。

7年前,中国国家主席习近平先后在瑞士达沃斯和日内瓦万国宫发表题为《共担时代责任 共促全球发展》《共同构建人类命运共同体》两篇历史性演讲,从历史和哲学高度,以全球和全局视野,阐释中国的经济全球化主张和构建人类命运共同体理念,深刻作答“人类社会何去何从”这一根本性问题。

“广受欢迎,影响深远”——达沃斯世界经济论坛创始人施瓦布及习近平主席的历史性演讲,至今印象深刻。历经时间的洗礼和沉淀,深邃思想越发凸显强大力量和价值感召,为动荡世界中人类发展进步指引

方向。

倡导普惠包容的经济全球化

2024年初,世界银行发布新一期《全球经济展望》报告,预计2024年全球经济增速将连续第二年放缓,这使2020—2024年成为全球经济30年来增速最慢的五年。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说,围绕“国家安全”的相关限制正在增加,地缘政治因素正引起全球经济分裂,经济碎片化将严重损害世界经济的发展。

全球增长动能不足,全球经济治理滞后,全球发展失衡——人们清醒地看到,习近平主席7年前在达沃斯演讲中指出的三大突出矛盾,依然是当前世界经济面临的重大挑战。

“面对经济全球化带来的机遇和挑战,正确的选择是,充分利用一切机遇,合作应对一切挑战,引导好经济全球化走向。”面对挑战,穿透噪音,习近平主席在世界经济论坛2017年年会上,为解决全球性挑战提供中国方案。

关于经济全球化走向,中国的立场和主

张清晰明确:要坚决反对逆全球化,泛安全化,反对各种形式的单边主义、保护主义,坚定促进贸易和投资自由化便利化,破解阻碍世界经济健康发展的结构性难题,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。

中国主张的经济全球化是普惠的。2023年10月17日,印度尼西亚首都雅加达,雅万高铁正式开通运营,崭新的高铁列车满载兴奋的民众,驶向更加快捷便利幸福的生活,也驶向共建“一带一路”下一个金色十年。

中国提出共建“一带一路”倡议十多年来,从亚洲到欧洲,从非洲到拉美,无数列车、汽车、航班、货轮和数字电商,组成涵盖陆、海、天、网的全球互联互通网络,有效促进了各国商品、资金、技术、人员的大流通,推动绵延千年的古丝绸之路在新时代焕发新活力,天堑变通途,“陆锁国”变“陆联国”,发展的洼地变繁荣的高地……中国携手广大发展中国家聚焦发展议题,共同做大并平分好经济全球化“蛋糕”,推动实现互利共赢和共同繁荣。

中国主张的经济全球化是包容的。

2023年11月10日,第六届中国国际进口博览会圆满闭幕,累计意向成交784.1亿美元,再创新高。

从全面取消制造业领域外资准入限制措施,到放宽电信、医疗等服务业市场准入,再到着力推进金融高水平开放;从成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,到成功举办第二届全球数字贸易博览会;从高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,到主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》高标准经贸规则,一个更加开放的中国,以实际行动促进贸易和投资自由化便利化,维护全球产业链供应链稳定畅通,为支持建设开放型世界经济,推动经济全球化朝着更加普惠包容的方向发展,持续贡献力量。

比利时中国经贸委员会主席威特说,在全球范围内保护主义抬头之际,中国持续推进对外开放不仅使自身受益,也使世界经济受益。

下转第二版

李强签署国务院令

公布《国务院关于修改部分行政法规和国务院决定的决定》

新华社北京1月18日电 国务院总理李强日前签署国务院令,公布《国务院关于修改部分行政法规和国务院决定的决定》,自公布之日起施行。

2023年3月,中共中央、国务院印发了《党和国家机构改革方案》,根据党中央、国务院决策部署和中央金融工作会议精神,为保障行政法规体系的一致性、规范性和时效性,加快转变政府职能,国务院对因机构改革需要修改的金融领域行政法规进行了清理,决定对1部行政法规和2个国务院决定的部分条款予以修改:

一、修改《中国人民银行货币政策委员

会条例》,根据机构改革方案关于组建国家金融监督管理总局,不再保留中国银行保险监督管理委员会的要求,对货币政策委员会成员单位相关规定作出调整。同时,为贯彻落实党的二十大精神关于建设现代中央银行制度的精神,对货币政策委员会相关职责和工作程序等作相应完善。主要修改内容包括:一是明确规定货币政策委员会工作坚持中国共产党的领导;二是调整货币政策委员会组成单位和人员;三是进一步明确货币政策委员会委员类别和任免程序;四是完善工作程序,规定货币政策委员会实行例会制度,采取多种方式加强预

期引导和市场沟通。

二、修改《国务院关于实施银行卡清算机构准入管理的决定》,根据机构改革方案要求,将文件中的“中国银行业监督管理委员会”修改为“国家金融监督管理总局”。

三、修改《国务院关于实施金融控股公司准入管理的决定》,根据机构改革方案关于将中国人民银行对金融控股公司等金融集团的日常监管职责划入国家金融监督管理总局的要求,将金融控股公司的审批和监管主体由“中国人民银行”修改为“国家金融监督管理总局”。

以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化
中央政法工作会议发言摘编
详细报道见二版



最高法召开“总对总”工作座谈会 张军强调“九分落实”推动“总对总”工作高质量发展

本报北京1月18日讯 记者张昊 1月18日,最高人民法院邀请中央15家单位座谈,总结“总对总”工作成果,交流经验,共商推动“总对总”工作高质量发展。最高人民法院党组书记、院长张军出席并讲话。

据悉,最高法于2020年组织开展“总对总”工作——与有关中央单位协同化解本领域、系统的行业性、专业性矛盾纠纷。截至目前,合作单位已发展到13家;对接的调解组织和调解员数量增长到3.3万家、7.5万人;合作单位接受法院诉前委派调解案件数及调成案件数从4324件、2776件,增长到194.5万件、148.8万件,实现纠纷从“解决得了”向“解

决得好”转变。张军介绍了“总对总”实施三年来取得的成果。“调解队伍不断壮大,覆盖面更加广泛,调解质效持续提升,实质解纷水平不断增强,老百姓获得感更强”“在‘引进来’诉调对接的基础上,积极推动诉调对接的‘调’向前延伸,帮助合作单位培育自身调解力量,促进行业调解、专业调解的解纷能力不断提高,有效实现双赢多赢共赢”。

围绕怎样把“一分部署,九分落实”落到实处,会同各方久久为功推动“总对总”工作高质量发展,张军与大家共商4点工作意见——

紧扣主动全面落实。各级法院要“点对点”做好同级合作单位的对接服务工作,真

正把“总对总”调解资源用好,把新时代“枫桥经验”创造性地落在工作中,要认真总结分析各领域、系统诉至法院的民事、行政纠纷情况,与各合作单位一道研究完善顶层设计,针对性解决类案多发高发问题。要加大督促力度,压实条线监督指导责任,全面提升矛盾纠纷预防化解效能。

紧扣严格高效落实。严格执行调解自愿原则,先登记再分流调解,杜绝强制调解、久调不决,以实现案结事了政通人和为目标,引导当事人积极主动履行调解协议,尽可能减少纠纷进入执行等后续程序。畅通调解协议司法确认程序。

下转第二版

最高检邀请社会各界人士代表召开座谈会 应勇强调确保检察权为人民行使让人民满意

本报北京1月18日讯 记者董凡超 1月18日,最高人民检察院专门邀请10位社会各界人士代表召开座谈会,征求对最高检工作报告和检察工作的意见建议。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并指出,为人民司法,让人民满意是一切检察工作的出发点和落脚点。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行以人民为中心的发展思想,把屁股端端正正地坐在老百姓这一面,坚持“高质效办好每一个案件”,自觉接受人民监督,虚心听取人民意见,积极回应人民关切,自觉维护人民权益,紧紧依靠人民群众的关心、支持和监督推进检察工作现代化,更好服务中国式现代化。

全国人大代表、中国科学院科技战略咨

询研究院院长潘教峰,全国妇联权益部副部长李岳阳,北京市海淀区检察院副检察长石蕴茹,辽宁方大集团实业有限公司董事、总裁阎奎兴,北京市通州区某快递公司分拣员李志杰,北京市顺义区赵全营镇小高营村村民乔树霞,国家文物局督察司安全监管一处处长、最高检特邀检察官助理刘柏良,央视《今日说法》栏目主持人,“益心为公”志愿者张金波,中日友好医院皮肤健康研究所副所长、北京市人民监督员张晓艳,短视频博主张耕书等10位社会各界人士代表应邀参会。他们当中,有科技工作者、妇女工作者、文物工作者、教育工作者、医疗工作者、也有民营企业、网络大V、“益心为公”志愿者,还有案件当事人、司法救助对象,具有广泛代

表性。

会上,10位社会各界人士代表分别从事不同领域、不同视角充分审视一年来的检察工作,对检察机关为大局服务、为人民司法、为法治担当的不懈努力和取得的成绩给予充分肯定,对《最高人民检察院工作报告(征求意见稿)》总体表示赞成,并结合个人工作生活经历,从推动网络空间依法治理,做实依法平等保护,加大妇女儿童权益保护力度,持续加强文物和文化遗产保护,关注新业态形态劳动者权益保护,加大司法救助力度等方面,提出许多很好的意见建议。

应勇边听边记,不时插话与大家交流、回应。他强调,人民对美好生活的向往,是我们矢志奋斗的目标。

下转第三版



近日,国网浙江衢州供电公司联合浙江省开化县人民法院通过金星村为村民讲解电力设施保护措施等相关制度,科普电力标识。

本报通讯员 郑奔 摄

亮法治之剑 筑平安之基

陕西政法工作交出成果丰硕答卷

□ 本报记者 孙立昊 马金顺
□ 本报通讯员 曹金库

持续加强党对政法工作的绝对领导,坚决维护社会稳定,深入推进政法领域改革,服务保障高质量发展,不断巩固深化政法队伍教育整顿成果,打造过硬政法铁军……回首过去一年,陕西政法工作交出了一份成果丰硕的答卷。

一年来,陕西政法系统全面贯彻党的二十大精神,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,奋力推进政法工作现代化,三秦百姓获得感幸福感安全感持续增强。

平安陕西建设不断深化

平安,民之所盼,发展之基。2023年,平安

陕西建设成效如何?陕西用两组数据作了回答:全省人民群众对社会治安满意度为98.86%,比上年提升0.34个百分点;全省平安建设满意度为98.11%,比上年提升0.1个百分点。

数字背后,是陕西省政法机关和广大政法干警的忠诚与担当。

2023年4月14日,陕西省委召开平安陕西建设工作会议,对平安陕西建设作出新部署,将平安建设考评纳入省委和省府年度目标责任考核。

在进一步完善平安建设工作机制的同时,陕西持续推进重大决策事项的社会稳定风险评估,制定《关于坚持和发展新时代“枫桥经验”推进基层矛盾纠纷多元预防化解的意见》等,召开全省坚持和发展新

时代“枫桥经验”推进基层矛盾纠纷多元预防化解现场会,推进基层矛盾纠纷多元预防化解。

为加强社会治安整体防控,陕西常态化开展扫黑除恶斗争,全省共打掉涉黑组织两个,涉恶犯罪集团30个,团伙46个。同时,积极推进整治校园周边治安乱点和信访工作法治化试点。

一项项务实举措推进平安陕西建设不断取得新成效。

去年,陕西3个市、27个县(市、区)被授予“平安铜鼎”,两个市和19个县(市、区)被授予“平安铜鼎”,第一批50个社会治理现代化试点市全部通过国家验收,3个工作法入选全国“枫桥式工作法”先进典型。

下转第八版